Priklad 1

Plan vyroby byl proveden na cely rok, nepracuje se o sobotach nedélich a svatcich, kterych bylo
vycisleno na 118 dnti s planovanymi prostoji 7 % z nomindlniho ¢asového fondu. V podniku se
pracuje 8 hodin denné. Pracnost 1 vyrobku je 25 minut. Na jeden vyrobek se spotiebuje 2,4m?

Opakovaci priklady Ekonomika podniku

drevéné desky. Prodejni cena 1 vyrobku je 120 K¢&.

Ukol:

Urcete vyrobni kapacitu dilny za rok v kusech

2. Urdcete skutecné vyuZiti vyrobni kapacity, kdyZ bylo oproti planu (7 bodu 1) vyrobeno

3500 ks vyrobkia.

3. Vyroba miiZe probihat dvéma navzdajem se vylucujicimi technologiemi. Kterou z nich
zvolite (zditvodnéte proc), predpokladame-li celkové vyuZiti kapacity 90 % a vite-li, Ze

a.

4. Kolik m? desek musime nakoupit na plin z bodu 1, kdyz poédtecni zasoba je rovna

50m?, konecénd zdsoba vystaci na vyrobu 30 kusi. PFi propoétu spotieby materidlu

prvni varianta md fixni naklady 50 000 K¢ a variabilni ndklady 0,65 K¢ na 1

K¢ trieb,

druha varianta ma fixni naklady 80 000 K¢ a variabilni naklady 70 K¢ na 1

kus.

berte v uvahu, Ze vznikaji odiezky a zvysuji jeho spotiebu o 20%.

Priklad 2

Spolecnost ,,Dej si pozor a ¢ti dvakrat®, jako mistni internet a Voice Provider, poskytuje nize
uvedené portfolio sluzeb; v tabulce jsou dale uvedeny zakladni provozné-ekonomické tidaje za
sledované obdobi. Vyrobni rezie ve sledovaném mésici byla 224 000 K¢. V mésici listopadu

bylo poskytnuto toto portfolio sluzeb:

Popis Spotieba Spotieba Pocet Pocet
ptimého piimé impulst pfipojenych
materialu energie zékaznikl
(K¢) (K¢) (impulsy (pocet)

celkem)

Domaci 483 500 60

Radio (a)

Hlasové 1 995 5545 2000 350

sluzby (b)

Internet (c) 1 455 3045 300




Ukol:

Sestavte zjednodusenou kalkulaci na jednotlivé jednice poskytovanych sluzeb, kde budou
vyCisleny nize uvedené nakladové polozky. Spotifeba energie je piimo zavisla na
spotiebovanych impulsech. K rozdéleni vyrobni reZie vyuZijte metodu prirazkové
kalkulace, kdy rozvrhovou zidkladnou budou celkové primé naklady. (Vse zaokrouhlujte
na dvé desetinnd mista). Ve finalni kalkulaci pro kazdou sluzbu v K¢/zakaznik za mésic (typ a-
¢) uved’te tyto polozky:

a) Spotieba pfimého materialu [K¢/zédkaznik]

b) Spotteba piimé energie [K¢/zdkaznik]

c) Podil vyrobni rezie [K¢/zdkaznik]

d) Finalni tabulka s kalkulaci [K¢/zakaznik] dle typu sluzby (a-c)

Radek Druh ndkladu | Naklad na A Naklad na B Naklad na C
kalkula¢niho (K¢/zakaznik) (K¢&/zdkaznik) (K¢/zakaznik)
vzorce

Priklad 3

Firma ,,Extrém®, ktera se zabyva vyrobou kapsicek pro kocky, vykazala v mésici tinoru

letosniho roku celkové naklady ve vysi 1 553 000 K¢. V uvedeném obdobi bylo vyrobeno 128

600 ks kapsi¢ek. V mésici listopad bylo vyrobeno o 15 % kapsicek vice oproti unorové

produkei; u celkovych nakladl byl zaznamendn nartst o 88 734 K¢ oproti ndkladim mésice

unora. Svym odbératelim prodava firma kapsicky za 9,60 K¢/ks.

1. S vyuZitim metody dvou obdobi (vyroba a naklady v mésicich unoru a listopadu) sestavte
mésicni nakladovou funkci pro vyrobu kapsicek pro kocky.

2. Stanovte nezbytnou vysi vyroby kapsicek pro dosaZeni bodu zvratu. (hodnotu variabilnich
nakladit na jednotku vyroby a celkovou vysi fixnich nakladii pouZijte 7 matematického
popisu nakladové funkce.)



3. Kolik kusu kapsicek musi firma prodat, aby dosdahla planovaného zisku 120 000 K¢
v mésici prosinci.

Piiklad 4
Jsou znamy nasledujici polozky rozvahy:
1. Zakladni kapital 2 500 000 K¢
2. Budovy 2 500 000 K¢
3. Stroje, pristroje a zafizeni 650 000 K¢
4. Bankovni uvér 2 000 000 K¢
5. Kratkodoby uvér 300 000 K¢
6. Dlouhodoby finan¢ni majetek 28 000 K¢
7. Bankovni ucet 1 000 000 K¢
8. Hotovost 172 000 K¢
9. Zavazky vuci zaméstnancim 830 000 K¢
10. Zavazky vici finanénimu Gfadu 280 000 K¢
11. Pohledavky 1 560 000 K¢
12. Zéavazky vici dodavateliim 790 000 K¢
Ukol:
1. Sestavte pocatecni rozvahu.
Aktiva K¢ | Pasiva K¢
AKTIVA PASIVA CELKEM
CELKEM

2. Sestavte konecnou rozvahu, kdyz v prubéhu ucetniho obdobi doslo k ndsledujicim
ucetnim operacim:
a) Nakup materialu prevodem z bankovniho uctu v hodnoté 200 000 K¢.
b) Odprodej nepouzivaného stroje v hodnote 200 000 K¢, formou platby na bankovni

ucet.
¢) Uhrada zdvazkii viici zaméstnanciim z pokladny ve vysi 100 000 K¢.
Aktiva K¢ | Pasiva K¢
AKTIVA PASIVA CELKEM
CELKEM




Priklad S

Podnik vyréabi tifi druhy vyrobkii béhem jednoho meésice. Mésic ma 21 pracovnich dnt, s
piedpokladem rovnomérné rozlozené vyroby, na jednotlivé dny. V nize uvedené tabulce jsou
piedpokladané parametry provozu. Spolecnost si pronajima k vyrobé jednu halu. Mésicni najem
¢ini 25 000 K¢. Vyrobni rezie je ur€ena v hodnoté 150 000 K¢. K rozdéleni nakladii za pronajem
provozovny a vyrobni rezie vyuZzijte kalkulace délenim pomérovym c¢islem. Spotieba
jednicového materidlu a jednicové energie je piimo zavisla na mnozstvi. Pokud je to potieba,

vzdy zaokrouhlujte na dvé desetinna mista s vyjimkou PC.

Vyrobek Délka vyroby Spotieba Spotieba Mnozstvi (ks)
(pracnost - jednicové jednicového
minuty/ks) energie (K<) materialu (K¢)
40 2250 1 000 250
30 2100 2 800 350
25 2 000 2 400 400

Ukolem je spo&itat za pomoci kalkulace pomérovym &islem:

e Spotiebu jednicové energie (Kc/ks)

e Spotiebu jednicového materialu (Kc/ks),

Vyrobek Spotieba jednicové | Spotfeba
energie (Kc/ks) jednicového
materialu (K¢/ks)
Vyrobek A
Vyrobek B
Vyrobek C

e Podil nakladii na prondjem provozovny (Kc/ks)
e Podil vyrobni rezie (Kc/ks),

Vyrobek pracnost Pomeérové Cislo Piepocteny objem
vyroby

Vyrobek A

Vyrobek B

Vyrobek C

Celkem




Sazby:

Vyrobek Néklady na Néklady na vyrobni
prondjem Kc/ks rezii K¢&/ks

Vyrobek A

Vyrobek B

Vyrobek C

o Urcit celkove naklady na kazdy vyrobek (Kc/ks).

Vyrobek Spotieba Spotieba Néklady na | Nakladyna | Celkové
jednicové jednicového | vyrobni rezii | spravni rezii- | naklady
energie materialu Ké&/ks pronajem Ké/ks
(K¢/ks) (K¢/ks) K¢/ks

Vyrobek A

Vyrobek B

Vyrobek C

Dle kalkula¢niho vzorce:

Radek Druh nakladu Naklad na Naklad na Naklad na

kalkula¢niho vyrobu A vyrobu B vyrobu C

vzorce (K¢/ks) (Kc¢/ks) (K¢&/ks)




Priklad 6

Firma vyrabi 4 druhy vyrobk, jejichz podrobny popis je v tabulce nize. Fixni néklady jsou
v hodnoté 25 000 K¢&/mésic za cely podnik. Pokud je to potteba, vzdy zaokrouhlujte na dvé
desetinnd mista.

Vyrobek | Mnozstvi | Jednotkové variabilni | Cena (K¢/ks)
za mésic |néaklady (K¢/ks)
(ks)

A 1200 12 20

B 300 25 45

C 1 000 6 17

D 800 18 30

Ukoly:

1. Vypocitejte vysledek hospodareni za mésic
2. Vyjadrete rocni nakladovou funkci, pokud by firma vyrabéla pouze vyrobek B. Situaci
dokreslete do diagramu bodu zvratu, vepiste chybéjici pojmy a hodnoty

2 A T
??
??
2? ??
?? Q (ks)
Piiklad 7

Celkova vyrobni plocha dilny je 500 m2. Plocha potiebnd na opracovani jednoho vyrobku je
5 m2. V podniku je zaji$tén provoz na dvé smény po 8h. Béhem roku se pocitd s 10 svatky a
52 vikendy, kdy se v podniku nepracuje. Prostoje se planuji ve vysi 5 % z nominéalniho ¢asového
fondu. Primérnéd doba dovolené na 1 pracovnika je 20 dni. Doba vyroby jednoho vyrobku je
35 normominut. Pfedpokladejte pfitom, Ze stroj nema dovolenou, ale z diivodu pravidelnych
oprav jsou planovéany jeho prostoje. Zaroven predpokladejte, ze pracovnik ma dovolenou a
nejsou mu planovany zadné prostoje



a)Urcete vyrobni kapacitu dilny

b)urcete planovany pocet vyrobki, které ma vyrobit pracovnik za rok

Piiklad 8

Hokejovy klub nabizi na sezénu permanentky na domaci zépasy v hodnoté¢ 2 900 K¢
pro kategorii 1, pro kategorii 2 ve vysi 2 250 K¢ a pro kategorii 3 ve vysi 1 200 K¢. Za sezonu
se planuje odehrat celkem 14 domacich zapast. Obvykla cena vstupenky 1. kategorie je

249 K¢, vstupenky 2. kategorie je 199 K¢ a vstupenky 3. kategorie je to 99 K¢.

a) Stanovte pomoci nakladovych funkci, od kterého domdciho zapasu se vyplati zakoupend

permanentka pro kazdou z kategorii?

Piiklad 9

K ptipravé 1 porce snidan€ pro zdkazniky bistra se spotiebuje v priméru 0,3 1 mléka. Bistro je
provozovano nepretrzité (véetné sobot, nedéli a svatkil) a denné se ptipravuje 300 ks snidani.
Na zacatku meésice listopadu (30 dni) i na zacatku prosince (31 dnti) odpovidala zasoba mléka
jeho tydenni spotiebe¢.

Ukoly

1. Vypocitejte potiebny nakup mléka v litrech za listopad.

2. Rozhodnéte, ktera zdasobovaci strategie bude lepsi. Zda (1) nakupovat pravidelné
kaZdy tyden, tj. Ctyii stejné dodavky mésicné, kdy ndklad jedné dodavky je 250
K¢&/dodavka, dodavatel nam mléko prodava za 13,20 K&/l a naklady na skladovani
jedné dodavky v tomto cyklu mame 300 K¢; Nebo (2) odebirat mésicni spotiebu ve
dvou stejnych dodavkdach, kdy naklad jedné dodavky je 450 K¢ a dodavatel nam mléko
nabizi se slevou 10% ze zakladni ceny. Naklady na skladovani jedné dodavky v tomto
cyklu mame 800 K¢; nebo odebirat (3) mésicni spotiebu v jedné dodavce, kdy naklad
jedné dodavky je 650 K¢ a dodavatel nam mléko nabizi se slevou 20% ze zakladni
ceny. Naklady na skladovani jedné dodavky v tomto cyklu mame 1 000 K¢ V ¢em
vidite vyhody a nevyhody jednotlivych variant?



